

СОВРЕМЕННЫЕ АСПЕКТЫ ЦЕЛЕПОЛАГАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К ТРУДУ ЛИЦ, ОТБЫВАЮЩИХ НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Проведенный нами анализ различных точек зрения, касающихся целей привлечения к труду осужденных к лишению свободы, свидетельствует о многоцелевом характере пенитенциарного труда, поскольку в настоящее время он должен быть ориентирован на достижение воспитательных, социальных, экономических, оздоровительных и сублимационных целей.

Воспитательные цели труда осужденных к лишению свободы признаны пенитенциарной наукой и получили отражение в международных правовых нормах, стандартах и принципах обращения с заключенными. Значимость труда как основы воспитательной работы с осужденными обусловлена множественным механизмом его воспитательного воздействия. Обществом полезный производственный труд воздействует на нравственное состояние личности осужденного, способствует формированию умения работать в трудовом коллективе, сохранению у осужденного чувства собственного достоинства, развитию интереса к преобразовательной, полезной деятельности, уходу от праздной субкультуры. В данном случае привитие трудовых навыков само по себе не означает приобретение позитивных нравственных свойств личности. Однако при определенных условиях они могут стать базой для организации воспитания осужденных.

В гуманном обществе труд осужденного рассматривается как средство ресоциализации и социальной адаптации человека, нарушившего закон. Именно поэтому в современных условиях возросла социальная ценность пенитенциарного труда. Соответственно, на первое место наряду с воспитательными целями выходят социальные цели трудовой адаптации, предусматривающие приобщение к труду и профессиональное обучение осужденных, приобретение ими навыков и опыта трудовой деятельности, что должно способствовать их трудоустройству в постпенитенциарный период и в итоге привести к сокращению уровня рецидивной преступности. В то же время достижение этих целей предполагает решение в первую очередь экономических вопросов, связанных с обеспечением необходимой занятости осужденных путем создания достаточного числа рабочих мест в исправительных учреждениях, роста уровня производительности труда и заработной платы спецконтингента с удержанием части доходов осужденных, полученных в результате трудовой деятельности.

На наш взгляд, экономический блок целей пенитенциарного труда следует дополнить такими целями, как выпуск продукции, выполнение работ, оказание услуг, в том числе для самообеспечения потребностей пенитенциарной системы, получение доходов от производственной деятельности исправительных учреждений, а также накопление осужденными средств, необходимых для удовлетворения собственных потребностей в период отбывания наказания и в первое время после освобождения из мест лишения свободы.

Однако необходимо отметить, что в настоящее время воспитательные и социальные цели доминируют над экономическими целями труда осужденных. Такой подход соответствует международным стандартам и принципам обращения с заключенными, активно реализуется в пенитенциарных системах экономически и социально развитых государств.

В современных условиях реализация экономических целей труда осужденных в практической деятельности исправительных учреждений ФСИН России сопряжена с существенными трудностями, которые вызваны недостаточными объемами производственных заказов, значительными ограничениями финансово-хозяйственной деятельности казенных учреждений УИС, низким уровнем производительности труда спецконтингента и рядом других внешних и внутренних факторов.

Обязательность возмещения правонарушителями вреда, причиненного преступлениями, является общепризнанным принципом во всех цивилизованных странах. В п. 8 Декларации основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотреблений властью, принятой Генеральной Ассамблеей ООН 29 ноября 1985 г., отмечается, что правонарушители или третьи стороны, несущие ответственность за их поведение, должны предоставлять справедливую реституцию жертвам, их семьям или иждивенцам. Это значит, что возрастает роль экономической цели пенитенциарного труда, связанной с удовлетворением исковых требований потерпевшим гражданам, возмещением ущерба, причиненного государству, удержанием с осужденных алиментов, задолженностей в процессе отбывания ими уголовных наказаний.

Как показывает российская уголовно-исполнительная практика, действующая система возмещения вреда потерпевшим является неэффективной. Так, за 2019 г. осужденными к лишению свободы было возмещено 2,6 млрд р., что составляет всего 1,9 % от общей суммы исковых требований потерпевших к лицам, содержащимся в местах лишения свободы.

В современных условиях государство в некоторой степени компенсирует расходы на содержание спецконтингента исправительных учреждений за счет удержаний из заработной платы и пенсий осужденных, которые в соответствии с уголовно-исполнительным законодательством обязаны возмещать фактические затраты на питание, коммунально-бытовые услуги, одежду и индивидуальные средства гигиены, за исключением стоимости специальной одежды и специального питания. Однако в России доля возмещенных расходов на содержание осужденных к лишению свободы за счет фактически произведенных удержаний из их доходов весьма незначительная и составляет менее 14 коп. с каждого рубля понесенных государством затрат.

Оздоровительные цели труда лиц, отбывающих наказания в местах лишения свободы, подразумевают благоприятное влияние трудовой деятельности на функциональные возможности их организма, способствуют сохранению физического и психического здоровья.

В лечебных исправительных учреждениях оздоровительные цели пенитенциарного труда выходят на первый план, поскольку посильные, правильно подобранные трудовые процессы способствуют функциональному восстановлению организма при определенных физических и психических заболеваниях осужденных.

Несмотря на имеющиеся факты эффективного применения трудотерапии в процессе лечения осужденных, страдающих от психических расстройств и расстройств поведения, больших туберкулезом, одной из основных причин непредоставления

достаточного объема работ является отсутствие объектов труда, специально оборудованных для осужденных, больных социально значимыми заболеваниями.

В настоящее время не теряют своего значения и сублимационные цели трудовой деятельности спецконтингента исправительных учреждений, которые предполагают перенаправление нерастраченной энергии осужденных с антиобщественной деятельности на социально полезную. Это способствует стабильному функционированию пенитенциарных учреждений, снижению числа нарушений установленного порядка отбывания наказания, а также преступлений, совершаемых осужденными в местах лишения свободы.

Таким образом, комплексное достижение в первую очередь воспитательных и социальных, а также экономических, оздоровительных и сублимационных целей труда осужденных в конечном итоге должно способствовать их исправлению и предупреждению совершения ими новых преступлений. По нашему мнению, указанную совокупность целей следует принимать за основу при проведении исследований различных аспектов трудовой занятости осужденных к лишению свободы.

УДК 343.8

А.А. Жук

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ И ИНДИВИДУАЛИЗАЦИИ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ, ОСТАВЛЕННЫХ В СЛЕДСТВЕННОМ ИЗОЛЯТОРЕ ИЛИ ТЮРЬМЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Система принципов уголовно-исполнительного законодательства Республики Беларусь (ст. 6 УИК) включает в себя межотраслевой принцип дифференциации и индивидуализации исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, который, по сути, состоит из двух отдельных принципов. Принцип дифференциации исполнения наказания предполагает создание различных условий отбывания наказания и применения мер исправительного воздействия к осужденным с учетом их раздельного содержания в зависимости от пола, возраста, общественной опасности совершенного преступления, прошлой преступной деятельности и наличия судимостей в прошлом. Индивидуализация исполнения наказания, являясь логическим продолжением дифференциации, предполагает учет индивидуальных особенностей личности осужденного и его поведения во время отбывания наказания.

Определенный интерес представляет реализация принципа дифференциации и индивидуализации исполнения наказания в виде лишения свободы применительно к осужденным, которые, с их согласия, оставлены в СИЗО или тюрьме для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Порядок и условия исполнения и отбывания наказания в отношении данной категории осужденных лишь приравнены к тем, в которых они должны были содержаться в ИК, а это порождает определенные спорные моменты, требующие нормативного урегулирования.

Оставление осужденных в СИЗО или тюрьме с соблюдением требований ст. 67 УИК предполагает формирование обособленной, относительно однородной группы осужденных, создание специфических условий их содержания, а также применение мер исправительного воздействия. Осужденные сведены в отдельный отряд (отряды) по принципу ИК, проживают в локальных изолированных участках, располагающих всем необходимым комплексом жилищно-коммунальных условий жизнедеятельности.

Дифференциация исполнения и отбывания наказания в СИЗО или тюрьме при выполнении работ по хозяйственному обслуживанию начинается именно с соблюдения критериев, которым должны соответствовать осужденные. К таковым уголовно-исполнительное законодательство (ч. 1 ст. 67 УИК) относит следующее: максимально возможный срок наказания – не свыше семи лет; вид режима, в условиях которого осужденный должен отбывать наказание, – общий либо усиленный; ранее осужденный не должен был отбывать наказание в виде лишения свободы. Перечисленные критерии довольно широки по своему содержанию и позволяют сформировать лишь относительно однородный по составу коллектив осужденных. По факту в отряде содержатся как осужденные, не имеющие криминального опыта в прошлом, так и лица, неоднократно судимые, но не отбывавшие наказание в виде лишения свободы. Ограниченный семью годами допустимый срок лишения свободы также предполагает существование довольно разрозненного контингента в рамках одного коллектива: в отряде содержатся как лица, осужденные за преступления, не представляющие большой общественной опасности, так и осужденные за тяжкие преступления. Помимо перечисленных в законе критериев на практике предъявляется еще ряд требований и условий оставления осужденных в СИЗО или тюрьме, которые способствуют максимально эффективному исправительному процессу.

Принцип дифференциации исполнения наказаний проявляется в соблюдении требований ст. 71 УИК, которые предписывают раздельное содержание осужденных мужчин и женщин. В отрядах хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем содержатся и мужчины, и женщины, так как специфика функционирования учреждений предполагает использование не только мужского, но и женского труда. Женщины при этом содержатся отдельно от мужчин и трудятся на закрепленных за ними участках работы. Однако абсолютного раздельного содержания добиться невозможно по ряду объективных причин. При выполнении своих трудовых обязанностей, при проведении коллективных воспитательных мероприятий так или иначе осужденные мужчины и женщины пересекаются, хоть это и происходит под контролем администрации учреждения. Кроме того, служебная документация, которая ведется начальником отряда, рассчитана на весь состав отряда хозяйственного обслуживания и не предполагает разделения по каким-либо категориям. В данном случае нельзя говорить об абсолютно точном соблюдении требований ч. 1 ст. 71 УИК.